

# 看中考成绩

# 更看练兵效果

□记者 王伟宏

第十八届亚运会将于8月18日至9月2日在印度尼西亚的雅加达和巨港举行,中国体育代表团将派出845名运动员参加38个大项、376个小项的比赛,其中包括16名我省运动员。雅加达亚运会,包括我省运动员在内的中国健儿们将会有什么样的表现呢?

## 中国军团

金牌大户应无虞,一些项目有看点  
亚运会是亚洲最高水平的综合性体育赛事,从1982年亚运会开始,中国体育代表团已连续9届稳坐金牌榜头名。

本届亚运会共设置40个大项、465个小项,其中32个大项、330个小项属于2020年东京奥运会比赛项目。中国体育代表团将参加除卡巴迪和举重外的全部大项,其中31个大项、296个小项为奥运项目。如无异议,中国体育代表团应该会继续排名金牌榜首位。

男子100米比赛一直是亚运会这样的综合性运动会的热点之一,仁川亚运会,中国选手孙炳文以10秒93,刷新了亚洲纪录,此后又在2015年武田田径锦标赛上以10秒刷新了自己创造的纪录。不过,近期我国飞人苏炳添两度跑出平亚洲纪录的成绩。本届亚运会,他距离破纪录只有一步之遥。另外,在男子4×100米接力比赛中,亚运会卫冕冠军、2015年田径世锦赛亚军中国队与里约奥运会亚军日本队之间的对话也引人关注。

游泳赛场,第三次出征亚运会的我国名将孙杨将参加男子200米、400米、800米、1500米自由泳和接力比赛。如果发挥出色,他有望冲击多枚金牌。

仁川亚运会,中国三大球项目寸金未入。但两年后,中国女排在里约奥运会上一举夺冠,很是让人振奋。此番朱婷等名将悉数来到亚运赛场,中国女排应是志存高远。李楠带领的中国男篮红队拥有周琦、丁彦雨航等骁将,在亚运会前的热身赛中展现出了不错的竞技状态,此次出征印尼能否为自己正名备受关注。

但也应看到,随着亚奥理事会成员竞技实力的提高,本届亚运会,我国的一些传统强项将受到越来越多的挑战。

乒乓球项目,中国乒乓球队为了锻炼新人,没有派出一名奥运冠军参赛,孙颖莎、樊振东、朱雨玲、王曼昱等被委以重任。面对日本、韩国的强手,小将们能否扛住压力、守住阵脚,对他们将是难得的历练。羽毛球项目,不再拥有绝对夺金实力的国羽选手们也将面临多方挑战。另外,体操、射击等项目,优势越来越小的中国选手能收获几多,也得打个问号。

本届亚运会中国体育代表团秘书长、国家体育总局竞技体育司司长刘国永表示:本届亚运会是东京奥运会前的一次中考和练兵,是对中国竞技体育的检验,中国体育代表团在追求精神和成绩双丰收的同时,也要为东京奥运会发现新人、积累经验

经验和锻炼队伍。

因此,本届亚运会中国体育代表团派出了更多年轻运动员参赛,运动员平均年龄为24.4岁,其中628人没有亚运会或奥运会参赛经验,年龄最小的游泳运动员王一淳只有13岁。着眼长远,中国男足派出了全部由23岁以下球员组成的阵容。

## 河北选手

老将期待卫冕,新人勇于挑战

本届亚运会,我省入选中国体育代表团的16名运动员将征战田径、射击、游泳、乒乓球、羽毛球、跆拳道等6个项目的16个小项,参赛人数虽比往届亚运会多,冲金点却不少。

近年来,亚洲射击进步明显,许多国际比赛成为亚洲队之间的内战。本届亚运会,韩国射击选手实力依然突出,印度选手也不可小觑。第一个比赛日,我省名将杨皓然就将出战10米气步枪混合比赛,随后两天,他还将依次出战男子10米气步枪和男子步枪三姿比赛。虽然杨皓然已取得了除奥运会之外所有大赛的金牌,但潮湿闷热的参赛环境加上射击比赛较强的不确定性,他将取得怎样的成绩,还要看临场发挥如何。

举重是本届亚运会我省运动员参赛人数最多的项目,共有3名运动员参赛,分别是女子铅球名将巩立姣、女子铁饼名将陈扬和男子三级跳远名将曹硕。

巩立姣近两年在国际大赛上的状态较好。继夺得2017年度女子铅球项目的国际田联钻石大奖后,今年5月的钻石联赛上海站,她以19.99米成功实现卫冕;7月的钻石联赛摩纳哥站,她又以20.31米夺金。作为亚运会卫冕冠军,只要正常发挥,巩立姣就能续写辉煌。

陈扬今年在德国哈勒投掷大赛上投出了66.56米的个人最好成绩,比上届亚运会印度选手普尼亚61.03米的夺冠成绩高出5米多。本届亚运会,陈扬将与冯彬一起捍卫我国在女子铁饼项目上的荣誉。

曹硕此次将与朱亚明一起出战男子三级跳远比赛。雅加达亚运会是曹硕的第三次亚运之旅,他期待卫冕,也希望刷新个人最好成绩。

拳击、游泳、武术和乒乓球项目,我省各有两名选手出战本届亚运会。女子拳击运动员尹军花和常园的目标都是冲击金牌,其中尹军花曾获得仁川亚运会金牌、里约奥运会银牌、两届全运会金牌,常园也曾在全运会、青奥会、世青赛等国内外赛事上夺冠。

跳水老将王涵和游泳小将李冰洁都瞄准了各自参赛项目的金牌。亚洲范围内,中国跳水队面临的挑战要小于世界大赛,但运动员们要和自己比,和以往的成绩比。根据规定,亚运会跳水比赛每个项目的参赛名单直到赛前仍以更改,所以目前中国跳水队并未完全确定每个项目的参赛人选。如无意外,王涵将出战双人项目并有望摘得金牌。

2017年7月到9月,我省游泳小将李冰洁状态极佳。布达佩斯世锦赛,她在女子800米自由泳比赛中游出8分15秒46,创造了新的亚洲纪录;天津全运会,她连续打破女子400米和1500米自由泳的亚洲纪录。这是16岁的李冰洁首次出征亚运会,她将交出怎样的成绩单?令人期待。

武术和乒乓球项目,我省选手也有望冲击奖牌乃至金牌。郭梦娇将参加武术套路女子剑枪全能项目,王雪涛将参加武术散打男子60公斤级比赛。在以新人出战的中国乒乓球队中,我省运动员孙颖莎、梁靖崑将出战3个项目。

此外,女足运动员刘杉杉、跆拳道运动员宋国栋、柔道运动员王鑫、铁人三项运动员李明旭等4名我省运动员,也将在本届亚运会各自项目上力争好成绩。

我省运动员巩立姣、杨皓然心中都还有未泯的奥运梦,李冰洁、孙颖莎也是各自项目的希望之星,不论成绩如何,本届亚运会的比赛经历,都将为他们的成长增添砝码。

# 报告文学《朋友 习近平与贾大山交往纪事》获第七届鲁迅文学奖 李春雷 讲述最真实的中国故事

实习生 宋博文 记者 肖煜

8月16日,省作协召开表彰座谈会,对以报告文学《朋友 习近平与贾大山交往纪事》获得第七届鲁迅文学奖的我省作家李春雷进行表彰。这是李春雷自长篇报告文学《宝山》获得第三届鲁迅文学奖后又一次获奖。在活动现场,笔者对李春雷进行了专访。

李春雷表示,鲁迅文学奖评选结果揭晓当天,自己正在塞罕坝进行紧张的采访,获奖的消息还是通过朋友祝贺才得知的。这部作品的题材独特而新颖,在创作过程中从文学的角度做了一些探索和创新。自己的努力有所收获,还是感到非常欣慰。

报告文学《朋友 习近平与贾大山交往纪事》通过细致深入的采访,以质朴的文学语言真实记录了习近平总书记与作家贾大山的交往故事,字里行间流露出的真挚情谊,感人肺腑,2014年刊发后引起社会各界的热烈反响。谈起创作这部作品的缘起,李春雷回忆道:

之前习近平总书记写过一篇追忆已故作家贾大山的文章《忆大山》,2014年1月《光明日报》转载后,引起社会广泛关注。很多人读完后深受感动,于是省作协党组希望我能够深入采访,了解更多故事和细节,创作一篇纪实文学作品。2014年春节前,我便赶到正定进行实地走访。李春雷沿着当年故事发生的路线重温历史,他认真走访了当地与习近平总书记一起工作过的老干部,采访了贾大山的家人,与当年的知情人一起坐下来认真回忆,多方考证,基本还原了当年的历史面貌。从习近平总书记1982年到正定任职后的第一次登门拜访,到1997年贾大山人生最后时刻的最后一次病中探望,这个真实、感人且完整,是任何

真实记录现实生活,讲述发生在中国大地上的动人故事,是当代报告文学作家的责任与担当。

报告文学是讲好中国故事的最佳文学体裁之一,从某种程度上说,它肩负着中华民族新时代新史记之重任。



图为我省作家李春雷。(图片由李春雷提供)

天才作家也虚构不出来的。而且,它拥有独特的现实意义和永久的历史价值。

真挚的情谊依靠真实的笔触来叙述。李春雷说,报告文学首先是真实的,这是它最首要的品质。这部作品创作起来有难度,他选择从人情性的角度切入,用纯粹的文学笔法去书写,进行创新式表达,写出来后又经过多次修改,对文内每一句话,都进行了反复推敲。每一个字都不能模糊,不含虚浮,都要言之有据,准确适当。正是这种踏实认真甚至是较真的创作态度,最终成就了一部优秀的报告文学作品。

作为两获鲁迅文学奖、蝉联三届徐迟报告文学奖的报告文学作家,李春雷对于报告文学创作有着自己独特的感悟。他认为报告文学

是中国文学、中国文化乃至中国文明的有效载体,肩负着记录历史、抒写时代的重任。只有拥有扎实的文学功底和业务能力的写作者,辅之以必不可少的扎根基层的深入采访,才有可能写出真正的精品力作。谈及报告文学作家肩负的时代使命,李春雷说:真实记录现实生活,讲述发生在中国大地上的动人故事,是当代报告文学作家的责任与担当。新时代的报告文学,是一种文学大纪实,既能书写当下发生的,即现实题材,又能书写当下发现的,即历史题材;既能写百姓琐事,又能写家国情怀;既富有中国特色,又要联通世界。报告文学是讲好中国故事的最佳文学体裁之一,从某种程度上说,它肩负着中华民族新时代新史记之重任。



①曹硕  
②杨皓然  
③巩立姣  
本稿图片均为新华社发(资料片)

## 第九届华北五省市(区)舞蹈大赛 我省49件作品获奖

本报讯(记者曹铮 实习生丁斯佳)8月15日,第九届华北五省市(区)舞蹈大赛在山西省太原市闭幕,我省选送的舞蹈《踏鼓读经》《涟漪》《凉山之鹰》《扭春》《水月》《稻香情》等49件作品获奖。本届大赛由北京市文联、天津市文联、河北省文联、山西省文联、内蒙古自治区文联及其所属的舞蹈家协会共同主办,参赛人数达5000余人,262个舞蹈节目轮番上演。据介绍,本届大赛参赛作品题材丰富、特色鲜明,体现了较高的艺术水准。作为国内大型地域性舞蹈活动,华北五省市(区)舞蹈大赛已成为华北地区舞蹈艺术领域级别最高、影响最大、竞争最激烈的专业比赛,同时也是各省高度重视、引领地方舞蹈艺术出精品、出人才、出成绩的重要渠道。我省选送的舞蹈作品特色鲜明,无论是传统民间舞,还是红色题材现代舞,都具有浓郁的河北风格。

## 2018年国家艺术基金资助项目 大型民族管弦乐 《大河之北》金秋奏响省会

本报讯(记者龚正龙)8月15日,记者从河北演艺集团召开的新闻发布会上获悉,2018年国家艺术基金资助项目、由河北省歌舞剧院历时一年半精心打造的大型民族管弦乐《大河之北》将于9月1日、2日在河北艺术中心音乐厅激情首演。

据了解,《大河之北》是省歌舞剧院建院以来推出的高质量、具有河北地方特色的原创民族音乐会。该音乐会创演阵容强大,由中国著名作曲家、原总政歌舞团团长张千一曲曲并指导,中央音乐学院指挥系教授、中国民族管弦乐十大杰出指挥之一王甫建指挥,国内及我省多位优秀新锐作曲家、演奏家加盟。该音乐会通过

中国民族乐器琵琶、扬琴、古筝、竹笛、二胡等多种演奏形式组合,展现河北的悠久历史和独特神韵。音乐会共分7个乐章,曲调亮点纷呈。风萧萧兮易水寒,壮士一去不复还的《易水歌》,二胡与乐队《赵州桥随想》,吹打乐《回娘家》,舒缓而又舒展的《大平原》,梆笛与乐队《柳腔柳韵》,汉藏文化融合的《避暑山庄 普陀宗乘》,具有强悍洒脱北方气质的《关关关外塞外》,形成了一套以河北历史文化为主线,全景展现燕赵千年文化魅力的组曲。

据悉,这两场演出已纳入省会文化惠民卡使用范围,观众可以购买低价位门票,享受到高水准的艺术盛宴。

# 护航深蓝

## 舍我其谁

——海军海口舰

人列海军以来,海口舰官兵以一流的国际视野、专业素养和作风形象,圆满完成上级赋予的多项使命任务,在大风大浪、远海大洋中锤炼成一支攻必克、守必固的海上劲旅。

时代楷模